a
<

FapiAn LLANCA

casco de fibra de carbono causaron
el colapso del Titan, sumergible que
se achurrascé cuando descendia en
busca de los restos del Titanic, en junio
pasado, como parte de una expedicién
organizada por la empresa OceanGate.

Imperfecciones microscépicas en el

Vaya problema

Un estudio de investiga-
dores de la Universidad
de Houston, publicado
por la revista “PNAS”
-Praceedings of the
National Academy
of Sciences- asocia
el tragico desenla-
ce con el fenémeno
del pandeo, que
ocurre cuando una
estructura delgada
sometida a compre-
sidn deja de ser es-
table.}

Qué es el pandeo

“El material utilizado
para el casco del Titan era un
compuesto de fibra de carbono. Es
bien sabido que bajo cargas de compre-
sién, las fibras de dichos compuestos
son susceptibles al micropandeo y que
pueden deslaminarse de la matriz que
las rodea”, dijo Roberto Ballarini, el

Investigacion de la
Universidad de Houston
exploro la reaccion de la

fibra de carbono a las altas
presiones del fondo del mar.
Experto asegura que este
material es mucho mejor que
el acero, pero no para las
altas presiones marinas.

Sumergible se dirigia al lugar donde estan los restos del Titanic

Pericia cientifica aclaro misterio de
submarino Titan: implosion6 debido a
grietas en casco de fibra de carbono

profesor de ingenierfa civil y ambiental
que encabeza el equipo que realizé las
simulaciones.

“Si el casco del Titdn experimentd
tal dano bajo las presiones de compre-
siones extremas durante sus inmersio-
nes, entonces su rigidez y resistencia
habrian disminuido significativamente
¥, Junto con las inevitables imperfeccio-
nes geométricas introducidas du-

rante su fabricacion, podrian
haber contribuido a su pan-
deo”, explicé Ballarini.

Método esta-

distico
Para llegar a es-
tas conclusiones,
dice Renato Ri-
vera -constructor
naval y profesor
de Ingenieria en
Marina Mercante
de Universidad An-
drés Bello, sede Vina
del Mar- los investiga-
dores “aplicaron un mé-
todo estadistico del campo
de presién, que hay cuando vas
bajando. Esa presion que aumenta
sobre la esfera es relacionada con las
deficiencias o anomalias que puede
tener la esfera”. Ahade que el calculo
estadistico se enfoca en “cémo esas
presiones van a afectar la anomalia en

la parte esférica del laminado. Hacen
un célculo estocastico, que significa
que es un calculo al azar. En el fondo,
calculan la probabilidad de la que pue-
de fallar por una deficiencia en la parte
geométrica del campo esférica”.

Mal hecho

Rivera refiere que accidentes de
este tipo pueden suceder “porque el
proceso de laminacion de la fibra de
carbono se hizo mal o el espesor se
calculé mal para las presiones que hay
donde esta hundide el Titanic, a 3.800
metros de profundidad. Son presiones
muy grandes”. El experto menciona
también entre las razones del colapso
a “la fatiga de material, debido a la re-
peticién de las inmersiones de la nave.
Hay que recordar que Titan siempre
fue catalogada como una nave experi-
mental, nunca fue hecha como un sub-
marino de linea. Cuando se subian, los
pasajeros debfan firmar un legajo de
cuarenta paginas en que se decia que
era experimental”,

Buen material

Pese a estas evidencias, hay con-
senso en gue la fibra de carbono es
mejor que el acero, no solo en el di-
sefio de lanchas y barcos. "Muchos
aviones tienen alas y fuselajes hechos
con este material. Es cinco veces mas
liviano y diez veces mas resistente que
el acero”, dice Rivera, quien en su vida

“El material utilizado
para el casco del Titén
&fa un compuesto

de fibra de carbono.
Es hien sabido

que bajo cargas de
compresion, las fibras
de dichos compuestos
son susceptibles al
micropandeo y que
pueden deslaminarse
de la matnz que las
rodea’ dijo Roberto
Ballarini, a cargo del
equipo que realizo las
simulaciones.

profesional experimentd la transicién
entre el acero y la fibra de carbono en
la fabricacion de embarcaciones.

¢£Qué caracteristicas tiene la
fibra?

"Es un elemento excelente en la re-
sistencia mecdnica, tiene muy buena
resistencia térmica, tiene conductividad
térmica, tiene una tremenda resisten-
cia quimica y ademds es resistente a la
corrosion, puede estar en el agua cien
afos y no le pasa nada”.

A modo de contexto, complementa
Renato Rivera, "los submarinos norma-
les generalmente hajan a 300 metros,
pero tienen un coeficiente de seguridad
para que si se hunden a 600 metros, el
casco aguante”.

Tragedia

Cinco fueron las personas que mu-
rieron en el accidente del Titan, ocurri-
do hace menos de un afio en el océano
Atlantico norte, frente a las costas de
Terranova, en Canada. Tras perder
contacto con el batiscafo, se activé
un enorme operativo multinacional
que solo cesd cuando se confirmo la
implosidn sufrida por la nave, que era
conducida por Stockton Rush, director
ejecutivo OceanGate, firma dedica-
da al turismo para grandes fortunas.
Participar de una de sus operaciones
costaba 250 mil délares. Eso pag6, por
ejemplo, el aventurero britanico Hamish
Harding, de 58 afos.



